首席编辑:马智峰 美编:赵明月 组版:王震 校检:魏力 席波

《摩托车、电动自行车乘员头盔》(GB 811-2022)于今年7月1日实施,这是关于电动自 行车乘员头盔领域的第一项强制性国家标准。

新标准实施后,销售、购买、使用会有哪些新变化?7月2日,记者对西安电动自行车头盔 市场、街面进行了走访。

电动车头盔新标准来了

# 你的头盔 合规吗



### 标准 从生产环节类型划分开始调整

《摩托车、电动自行车乘员 头盔》(GB 811-2022)2022年 12月1日发布,2023年7月1日 起在全国范围内开始实施,全 面替代《摩托车乘员头盔》 新标准有哪些新变化? 就此记 者咨询业内人士,进行了详细 对比

据了解,最大的变化,是从 类型划分进行了调整,增加了 电动自行车乘员(包括驾驶人 及乘坐人员)佩戴的头盔。新 标准在固定装置稳定性、佩戴 装置强度,吸收碰撞能量,耐穿 透、护目镜等方面都作出了明 确规定。新标准增加了电动自 行车安全头盔领域的相关标 准,正式填补了老国标GB 811-2010《摩托车乘员头盔》在电动 自行车安全头盔领域的标准空 白,并根据新的头盔类型划分 更新并增加了相关测试条款要 求及方法。

新标准还修改了头盔的种 类、形状。头盔按适用对象分 为A类盔、B类盔两类,其中A 类盔为摩托车乘员头盔,适用 于摩托车乘员和电动自行车乘 员;B类盔为电动自行车乘员头 盔,仅适用干最高时速不大干 25 千米/小时的电动自行车乘 员。头盔按形状可分为1型盔、 2型盔、3型盔,其中1型盔形状 为全盔,2型盔形状为3/4半盔 (春秋盔)、3型盔形状为1/2半 盔(夏盔)。因为用途不同,消 费者在选购头盔时一定要注意 区别,如果是驾乘摩托车一定 要选择A类盔。

#### 商家 建议买新不买旧

7月2日,在西安伞塔路上, 记者走访了多家销售电动自行 车的商户。包括爱玛、雅迪等常 见品牌,店内均设置有专门的头 **盔展示销售区域。记者现场了** 解到,在多个品牌电动车店儿童 款的头盔价格多为79-109元, 成人款为99元-209元,其中169 元的款式花色较多

记者街头观察,外卖、快递 行业从业者在骑行电动车时,绝 大多数能规范佩戴头盔。除此 之外,骑电动车的人群中头盔佩 戴率约为50%,十字路口交警不 时对未佩戴头盔的骑行者进行

教育、提醒。

"单独前来买头盔的市民很 一般都是买电动车送头盔, 所以款式比较齐全,颜色也 多。尽管款式有些差别,但我 们店里都是有3C认证的。等 过几天我们申报补货的时候, 可能总部送来的新头盔就已经 是新标准的了。还是要看3C 认证,老国标的头盔是可以正 常上路的,安全放心,选个颜色 就好了。"路口一位商户见记者 对头盔上的标识拍照,便主动 上前介绍。

随后,记者在网上浏览了多

款头盔,价格大多在90元至140 元之间。记者随机联系多家客 服就是否为 GB 811-2022 的新 标准进行询问,13家店均无明确

一家品牌店的客服回复: "新标准是在老国标的基础上 增加了对由动车头盔的标准要 求,本店有3C认证的头盔均符 合《摩托车乘员头盔》GB 811-2010,在7月份新标准实施后 也能正常使用和佩戴,这点您 不用担心! 如果需要单独购 买,建议买新不买旧。"

本报记者 李佳

## 全球今年恐迎厄尔尼诺"大烤"

近年来,受全球气候变暖影 响,世界各地频繁创下高温纪 录。今年6月以来,赤道中东太 平洋海表温度明显上升,目前已 进入厄尔尼诺状态。专家表示, 在全球变暖背景下,叠加中等以 上强度厄尔尼诺事件,可能导致 极端天气频次更多、范围更广、强 度更强

据中国国家气候中心预测, 未来3个月赤道中东太平洋将维 持厄尔尼诺状态,海温指数持续 上升,将在今年秋季形成一次中 等以上强度的东部型厄尔尼诺 事件

美国国家海洋和大气管理局 6月8日发布警报指出,厄尔尼诺 现象已经出现,预计持续到冬季, 可能会发展为中度厄尔尼诺现象 或强厄尔尼诺现象。

据日本气象厅气候信息科的 数据,目前热带太平洋东部海洋 表层的储热量已达到1949年有 统计数据以来最高纪录。东京 大学大气海洋研究所教授渡部 雅浩说,预计会发展成强厄尔尼

由于今年厄尔尼诺现象出 现较早,发展空间大,如发展成 强厄尔尼诺,可能会带来全球气 温的新高峰。世界气象组织5 月17日发布的最新报告预测, 2023至2027年这五年内至少有 一年会打破2016年创下的高温 纪录,这一概率达到98%。欧盟 气候监测机构哥白尼气候变化 服务局6月15日表示,6月初的 全球平均气温为有记录以来同 期最高。

厄尔尼诺带来的并非都是 高温酷暑。比如,它会导致日本 附近夏季的太平洋高压势力减 弱,日照时间变短,以西日本地区 为中心容易出现冷夏。日本筑波 大学此前的一项研究曾显示,厄 尔尼诺也可能改变大气环流,使 台风的数量异常增多。厄尔尼诺 形成的次年9月以后台风的生成 数量显著增加。

厄尔尼诺对全球不同地区告 成的影响也有所不同。厄尔尼诺 年份的欧洲夏季更可能遭创纪录

的酷暑袭击,而冬季受厄尔尼诺 影响很难出现暖冬。亚洲方面, 日本综合研究所主任研究员熊谷 章太郎表示,虽然各地区气温和 雨量变化影响不同,但很多情况 下厄尔尼诺会给亚洲许多国家带 来大雨或干旱。

今年的厄尔尼诺更为复杂 从2020年夏到2023年初春,拉尼 娜现象已持续了近3年。日本气 象信息公司"气象图"创始人森田 正光指出,从拉尼娜转变到厄尔 尼诺的过程中容易发生集中暴 雨,从现在起一直到7月份都可 能有集中暴雨。

另据日本海洋研究开发机构 的最新预测,今年厄尔尼诺现象 可能会与印度洋正偶极子现象同 时发生。印度洋正偶极子也是-种海温异常现象,当其发生时印 度洋西部海面水温高于东部。今 年印度洋正偶极子现象和厄尔尼 诺同时发生可能会导致东非多雨 而印度尼西亚和澳大利亚等地少 雨的倾向更极端化。

## 本月将有多部好剧轮番上演

## 这份专属"赏剧指南"请收藏

长夏时至,万物繁盛。记者从我省多个剧院获悉,为丰富群众的夏 季艺术生活,本月将有多部好剧轮番上演。

其中,既有儿童剧《你好!巴赫》《丝路精灵》等为您带来老少咸宜 的体验;也有音乐会《从贝多芬到秦始皇》、音乐剧《唐朝诡事录之曼陀 罗》等为忙碌的都市人送上"心灵按摩";还有口碑爆棚的话剧《主角》 《人世间》……

"文艺大餐"已经准备就绪,收下这份"赏剧指南",一起开启夏日生 活的别样精彩。

#### 儿童剧

#### 好玩好看 寓教于乐

儿童剧这个童真梦幻的舞台, 总能为孩子带来关于美好、想象、 勇气和爱的教育。本月,一系列好



玩好看、寓教于乐的儿童剧,将为 孩子们的性格涵养带来潜移默化的

其中,儿童剧《你好!巴赫》将 在高新·果核剧场连演六场。剧中, 孩子们将反客为主,在游戏和想象 的牵引下,打开孩子对音乐的无穷 想象;将在省民艺·非遗大舞台上演 的儿童剧《丝路精灵》,则以敦煌壁 画《鹿王本生图》的传说为蓝本,讲 述一个扶危救困、匡扶正义、鞭笞贪 婪的充满人情人性的故事; 儿童剧 《多多岛英勇小火车》将在西安人民 剧院上演。该剧将用更轻松愉悦的 故事演绎方式,培养孩子的社交情 感能力;将3D多媒体特效与大型舞 台实景完美融合的机甲变形儿童剧 《迷你特工队》将在延安大剧院上 演。该剧呈现欢乐、华丽、震撼激烈 的视觉美感,更打破儿童剧与成人剧 的界限,为观众带来"合家欢"式观看

#### 风格多样 音乐盛宴

丝竹管弦、跨界国潮……本月, 多场音乐会将为观众带来风格多样 的音乐盛宴,沉浸在音符的激荡交融 中,领略古代与现代、东方与西方的 完美融合

其中,将在西安音乐厅奏响的音 乐会《从贝多芬到秦始皇》,上半场演 奏贝多芬的两部杰作《普罗米修斯序 曲》和《C大调小提琴、大提琴和钢琴 三重奏协奏曲》,下半场则是谭盾的 《秦始皇》交响组曲,将带您穿越时间

和空间,将音乐与历史融合;首部古 装悬疑题材的国产音乐剧《唐朝诡事 录之曼陀罗》将在浐灞保利大剧院上 演。该剧通过解构传统文化的形式, 不仅呈现了人性善恶百态,以古鉴今 涤荡心灵,更以突破想象的千层反转 悬疑剧情,挑战观众的视听烧脑极 限;音乐剧《罗密欧与朱丽叶》则将带 您欣赏莎士比亚经典之作,这部音乐 剧风靡世界20余年,足迹遍布超过 25个国家。

### 佳作频出 触动内心

获得文化大奖的陕西人艺话剧 《主角》本月将在宝鸡大剧院上演。 主线展示了女主人公从放羊娃、烧 火丫头成长为一代"秦腔小皇后"的 人生经历

改编自梁晓声同名小说的话剧 《人世间》将在榆林大剧院上演,该 剧以三个小时饱满动人的表演,浓 缩了近50年来中国百姓生活和时 代变迁,从东北冰雪之乡到西南广 袤大地,将真正属于人世间的烟火 气息贯穿舞台,铺展出一幅横亘近 半个世纪的历史长卷。

以乌台诗案开篇的话剧《苏东 坡》将在安康汉江大剧院上演。该 剧着墨于苏东坡44岁至64岁跌宕 起伏的人生经历。宦海沉浮,无论 境遇如何, 苏东坡始终保持乐观豁 达的精神,让观众领略到千古文豪 苏东坡的独特魅力。

本报记者 夏明勤

